



“当好东强排头兵，不容有失”

落实东强战略，济南章丘区突出“四个聚焦聚力”

2月19日下午，济南市章丘区召开“落实东强战略 建设济东强区”推进大会，聚焦落实东强战略，细化4+4（“融强靓改”四篇文章，防疫、项目、民生、党建四项保障）工作布局，动员全区上下鼓舞斗志、振奋精神，乘势而上、担当作为，奋力实现现代化济东强区建设良好开局。

“市里的东强行动方案，提出了八大推进方向，除第一项强化CBD外，其余7项均与章丘高度契合。面对殷殷嘱托，面对具体机遇，当好东强的排头兵，我们责任在肩，不容有失。”章丘区委书记马保岭向全区发出砥砺奋进的动员令。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 支倩倩
通讯员 郭广猛 刘召岳

聚焦聚力实体经济 今年确定228个区级重点项目

在本次会议上，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发现，座次安排打破惯例，11名税收过亿的企业家坐上主席台。这一安排释放了章丘区委、区政府尊重企业家、弘扬企业家精神，重视实体经济、狠抓产业发展的强烈信号。2021年章丘区将坚定扛好实体经济大旗，按照“高昂龙头，展开两翼，打造雁阵，多点支撑”的布局，开创高质量发展新局面。

高昂龙头，即擦亮明水国家级经开区金字招牌；展开两翼，即齐鲁科创大走廊、智能制造走廊。这两翼也是全市东强的重头戏，章丘既是提出者，也是主战场。要细化规划，讲好故事，增强吸引力；打造雁阵，就是推动大中小微企业竞相发展；多点支撑，就是狠抓项目建设和双招双引。今年章丘确定了228个区级重点项目，总投资2551亿元，年度计划572亿元。同时下发了区级领导包重点项目的文件，分工很明确。

聚焦聚力乡村振兴 消灭10万元以下的村

除了扛好实体经济这面大旗，2021年章丘还将坚定不移扛起“打造乡村振兴齐鲁样板”这面大旗。因地制宜发展特色高效农业，推动农业向消费高端、终端优化



2月19日下午，章丘区召开“落实东强战略 建设济东强区”推进大会。

升级。发挥好全区60万亩“富硒”土壤资源优势，努力让章丘大葱、龙山小米等“八大名品”变成“拳头产品”。

乡村振兴的最后落脚点还在村级，今年是基层换届年，章丘区将坚持好中选优“留”一批，就地取材“选”一批，广开门路“引”一批，因地制宜“派”一批，着力推动班子年龄降、学历升、结构优。盘活农村三资，激活农民三权，目的是集体收入增长、群众收入增加，在共同富裕上取得明显进展，确保消灭10万元以下的村，力争30万元以上的村大

幅提升。

聚焦聚力打响品牌 以泉水为脉，做活泉水文章

品牌引领是强起来的重要方法。2021年章丘区将着力发掘特质，打响特色品牌，聚人气、聚商气、聚财气。

打响中国龙山泉韵章丘品牌。要加强与山东大学的深度合作，持续抓品牌落地推广，对内聚精神、对外增引力。要加强城子崖遗址公园等项目建设，积极争取全省的现场

会，巧借各类会展平台展示好自我。

打响国家全域旅游示范区品牌。抓南美，按照“共抓大保护，不搞大开发”的思路，实施森林质量精准提升工程、南部拦蓄工程。抓中靓，以泉水为脉，做活泉水文章，同时，加快6条城区河道治理和水系建设。抓北优，北部平原要积极对接黄河风貌带建设，加快构建沿黄生态大走廊，让黄河生态更优。

聚焦聚力民生幸福 2022年底让群众住上“安心房”

落实东强战略，既体现在经济发展上，更体现在社会发展上。2021年章丘加快补齐短板，创造更优供给，让民生幸福鲜明地书写在高质量发展的旗帜上。

安置房建设是最大的民生。2021年章丘区将加快安置房建设，在2022年年底前，让老百姓都能高高兴兴地拿到新房钥匙，让群众住上“安心房、暖心房、放心房”。

针对重大交通工程，2021年章丘区将加快济莱高铁、济潍高速、济高高速、小清河复航及章丘港等项目建设，推动轨道交通8号线、G309扩建、G308线改建、S234快速化改造、北园高架东延、工业北路及旅游路东延、旅游北路等规划落地，用交通强支撑章丘强。

2021年，章丘区将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，按照中央、省、市部署要求，聚焦落实东强战略，像牛一样不教一日得闲过，像牛一样深耕细作走东西，像牛一样不用扬鞭自奋蹄，奋力实现全面建设济东强区良好开局，以优异成绩向建党100周年献礼！

高密松兴屯五年内实现土地流转、搬迁新村、大棚覆盖“三个百分百”

村子变身3A景区，家家户户住上“别墅”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李静

住别墅的老徐 享受四世同堂的团圆年

老徐今年55岁了，搬进新村的二层小楼已经六年光景。搬进新村之前，他是一个建筑工人，在城里“搬砖”，骑着摩托车家里工地两头跑。搬进新村之后，他成了村里的水电维修师傅，“哪里需要哪里搬”。

松兴屯村因松柏而得名。为什么叫新村？老徐说：“因为我们村是2015年整体搬迁到这里的。”他仍然记得搬迁之前村里的样子：泥坯房、土道路、乱草堆……

老徐说：“2011年，村里回来个能人，带着我们村发生了翻天覆地的变化。”他口中的“能人”就是村党支部书记徐林收。2013年，徐林收带领老乡们开始建设新村，常年在外打工的老徐也被“吸引”回村，负责水电管道建设。

2015年，老徐搬进新村。新村建有248栋二层小楼，6幢多层楼房，网格化管理。“算是住上了自己盖的小别墅，就像做梦一样。”冬天对于农村人是最难熬的，烧煤炭，生炉子，烧土炕，仍然难以御寒。现在老徐在家里就穿着毛衫：“家里有地暖，冬天就跟春天一样暖和。”

从2016年开始，老徐就不再出去打工了，成了村里的水电维修师傅。家里照看孙女的事儿就交给了老伴，好在村里2012年就办了小学，解决了周边7个村孩子上学难的问题。

老徐一家就像松兴屯的一个缩影。“父母那一代经常吃不上饭，过得都是苦日子；我这一代温饱解决了，就是吃累；孩子现在舒服多了，开车想上哪上哪；孙女，就更是宝了。”有时候牵着小孙女的手，走在新村

劲。到了2019年继续扩大规模，成为200亩葡萄种植大户。五月到十月是最忙的时候，邻村有20多个村民在这里打工。

“今年情况还中，等着分红。”徐凤坤最近专心忙着汇报总结，图个好彩头，来年继续开工。

忙新年 每家每户都领到24样年货福利

春节这几天，松兴屯村张灯结彩，溢满了新年的味道。小西湖广场夜生活丰富起来，村民们不再窝在家里，而是在这儿跳广场舞、排练高密茂腔，其乐无穷。哪里还能想象，这个景色别致的地方，曾经是养猪场呢。

村民口中的“大忙人”徐林收还在组织着党员评议会。2011年5月，是徐林收人生的拐点，在外经商多年的他回乡，高票当选村党支部书记。松兴屯在短短五年的时间内实现了土地流转、搬迁新村、大棚覆盖的“三个百分百”，创下了“松兴屯效率”。筑巢引凤，企业的金凤凰飞来了，老百姓的腰包也鼓了。今年春节，松兴屯每家每户都领到了24样年货福利。

如今，无论何时走进松兴屯，街路都是始终如一的干净整洁有序，别墅小楼鳞次栉比，家家不安防盗网，乡风淳朴。拔掉文明穷根，彻底改变了松兴屯的“颜值”。“全国文明村”“全国一村一品示范村”等荣誉，成为每一个村民的骄傲。

松兴屯村副主任徐凤杰说：“现在我们村已经是3A级景区，新的一年，我们村计划打造民宿、建初中，让村民好上加好，富上加富，有上加有。”

“前有标兵，后有追兵。”松兴屯的老乡很忙。忙着春节的团圆，忙着春天的希望，忙着创造更多的松兴屯故事……



松兴屯2015年全村搬迁，村民住上了二层小别墅。

的路上，老徐常常想现在大概就是天伦之乐吧。“过年的话，四世同堂一块吃年夜饭，这就非常幸福。”

承包两百亩葡萄大棚 徐凤坤夫妇等着今年的分红

老徐的老伴送完孙女上学并没有闲着，而是去村里的葡萄大棚打工，这里是计件算酬。松兴屯是传统农业大村，村民就靠种麦子、玉米养家糊口。穷则思变，徐林收将目光盯在土地上：流转土地搞现代农业。

2012年10月，村里建起900亩葡萄大

棚。然而最开始脱离传统农业搞现代农业，徐凤坤和村民都是有顾虑的。徐林收给大家算了笔“明白账”：村里牵头成立丽珠源种植专业合作社，流转土地每亩按1000斤小麦折算1200元。小麦价格上涨，按市价折算；小麦价格下降，每亩兜底1000元。这样，村民不用种地，就能旱涝保收。徐凤坤说：“收入有保障，技术还有专业老师指导，咱就敢干！”于是，徐凤坤夫妇就成了第一批“下海”的葡萄种植户。

2014年第一次收葡萄，徐凤坤夫妇就尝到了甜头。慢慢积累经验后，到了2016年，收入接连翻番，这让徐凤坤夫妇更加充满干